

## Η ΟΜΟΓΕΝΕΙΑ ΤΗΣ ΝΟΤΙΟΥ ΑΦΡΙΚΗΣ ΔΩΡΙΖΕΙ ΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΣΤΟΝ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΑΦΡΙΚΗΣ

Το πρωί του Σαββάτου, 13 Νοεμβρίου 2021, η Α.Θ. Μακαριότητα, ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος Β΄, ευρισκόμενος στα κοιμητήρια του Alberton και του Westpark, τέλεσε ιερό τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των μακαριστών Αρχόντων και Ευεργετών του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας, κυρών Γεωργίου Μπίζου και Αλεξάνδρου Μπαλαδάκη.

*«Έφτασα από την Αίγυπτο την Αλεξάνδρεια και η ευλογημένη μου πορεία ξεκινάει με το μνημόσυνο σήμερα σε έναν άνθρωπο που δόξασε την Ελλάδα, που δόξασε τον Ελληνισμό, δόξασε το πλάσμα του θεού που λέγεται Άνθρωπος»* είπε ο Πατριάρχης, αναφερόμενος στον αείμνηστο Τζόρτζ Μπίζο και πρόσθεσε: *«Είμαι βέβαιος ότι αναπαύεται δικαιωμένος για τους αγώνες που έκανε με τον Νέλσον Μαντέλα, για μια Αφρική πιο ανθρώπινη, πιο ελεύθερη, πιο δίκαιη και ειρηνική».*

Το βράδυ της ίδιας ημέρας, ο Πατριάρχης παρευρέθηκε σε μεγάλη εκδήλωση, που διοργανώθηκε προς τιμήν του στην Ελληνική Κοινότητα του Τζέρμιστον, στην οποία το Γενικό Προξενείο της Ελλάδας στο Γιοχάνεσμπουργκ και σύσσωμη η Ελληνική ομογένεια της περιοχής Χαουτέγκ και περιχώρων, εόρτασαν την ολοκλήρωση της τρίτομης έκδοσης του Γενικού Προξενείου με τίτλο: **«Οι Έλληνες: Μια φυλή της Νοτίου Αφρικής».**

Σημειώνεται ότι η Κοινότητα του Τζέρμιστον ιδρύθηκε το 1956, παρόλο που η Ελληνική παρουσία στην περιοχή χρονολογείται από το 1920. Στις εγκαταστάσεις της Κοινότητας φιλοξενούνται η Ελληνική Ομοσπονδία Νοτίου Αφρικής, η Αδελφότης Κρητών Νοτιοτέρας Αφρικής, ο Σύνδεσμος Ιμβρίων, η Λημνιακή Αδελφότης, ο Σύλλογος Μακεδόνων και η Ελληνική Πνευματική Κίνηση.

Στην εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε με την ευγενική φροντίδα της Αδελφότητας Κρητών, του Συνδέσμου Πελοποννησίων και του Συνδέσμου Ιθακησίων παρέστησαν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιωαννουπόλεως και Πρετορίας κ. Δαμασκηνός, μετά των κληρικών της Μητροπόλεως, ο Ύπατος Αρμοστής της Κύπρου Εξοχ. κ. Αντώνιος Μανδρίτης, ο Επιτετραμμένος της Ελληνικής Πρεσβείας κ. Στέφανος Ιωαννίδης, ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στο Γιοχάνεσμπουργκ Εντιμ. κ. Ιωάννης Χατζαντωνάκης, η Πολιτιστική Σύμβουλος του Γενικού Προξενείου Δρ. Μαριλένα Γρίβα, ο Πρόεδρος της Ελληνικής Ομοσπονδίας Νοτίου Αφρικής κ. Ιωάννης Σπυρίδης, ο Πρόεδρος της Αδελφότητας των Κρητών κ. Μιχαήλ Παυλάκης, ο Πρόεδρος των Πελοποννησίων κ. Άγγελος Πούλος, καθώς και πλήθος κόσμου που έσπευσε να ασπασθεί το χέρι του Πνευματικού Ηγέτη της Ορθοδοξίας στην Αφρική.

Ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στο Γιοχάνεσμπουργκ κ. Χατζαντωνάκης επεφύλασσε ως δώρο στον Αλεξανδρινό Προκαθήμενο την τρίτομη δίγλωσση έκδοση με τίτλο **«Οι Έλληνες: Μια φυλή της Νοτίου Αφρικής»**, που εκπόνησε η Πολιτιστική-Σύμβουλος και Πρεσβευτής-Σύμβουλος Δρ. Μαριλένα Γρίβα εκ μέρους του Γενικού Προξενείου.

Το έργο, που τελεί υπό την αιγίδα του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας, περιλαμβάνεται στο επίσημο πρόγραμμα εορτασμού της Επιτροπής 2021 για την επέτειο των 200 ετών από την Ελληνική Επανάσταση και έχει την ηθική υποστήριξη της Ελληνικής Ομοσπονδίας Νοτίου Αφρικής, η δε πραγμάτωση του οφείλεται σε χορηγίες Ελλήνων επιχειρηματιών της περιοχής του Γιοχάνεσμπουργκ. Οι δύο τόμοι της έκδοσης θα είναι διαθέσιμοι προς κυκλοφορία τον Δεκέμβριο, ενώ ο πρώτος θα εκδοθεί προσεχώς από ελληνικό εκδοτικό οίκο.

Συγκινημένος, ο Μακαριώτατος Πατριάρχης στην ομιλία του, συνεχάρη τον Γενικό Πρόξενο για την πρωτοβουλία αυτή και την τετραετή προσπάθεια που απτότητα συνέχισε το Γενικό Προξενείο κατά τη διάρκεια της πανδημίας. Τόνισε, επίσης, τη σημασία της χαρτογράφησης της δραστηριότητας της Ελληνορθόδοξης Εκκλησίας, των κοινοτήτων, των

σωματείων και όλων των θεσμών του Ελληνισμού στη Νότιο Αφρική από τα τέλη του 19ου αιώνα μέχρι σήμερα, που αποτελούν θύλακες των παραδόσεων, της γλώσσας, αλλά και της θρησκείας μας, εκτός των Ελληνικών συνόρων, και πρόσθεσε, ότι το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας πάντοτε ενθαρρύνει και στέκεται αρωγός σε τέτοιες πρωτοβουλίες, προσπαθώντας να παραδώσει αλώβητη την ιστορία του Χριστιανισμού και του Ελληνισμού στις ερχόμενες γενιές.

Ο Μακαριώτατος ευχήθηκε να υπάρξουν κι άλλες τέτοιες προσπάθειες, οι οποίες θα τονώσουν το ηθικό του απανταχού Ελληνισμού και θα διασώσουν την ιστορία της Ελλάδας και της Κύπρου στις απομακρυσμένες και δυσπρόσιτες περιοχές της Αφρικής. Κλείνοντας, είπε πως η παρουσίαση και ολοκλήρωση της έκδοσης αυτής, αποτελεί ιδανική συγκυρία κατά τον εορτασμό των 200 ετών από την κήρυξη της ελληνικής επανάστασης.

Στη συνέχεια ο Πατριάρχης περιέκοσμησε την Δρ. Γρίβα με τον Σταυρό του Αγίου Αποστόλου και Ευαγγελιστού Μάρκου, σε αναγνώριση του έργου της χαρτογράφησης της πιο απομακρυσμένης Ελληνικής παροικίας της Αφρικής και παρακάθησε σε δείπνο με τα μέλη της Ελληνικής και Κυπριακής παροικίας.